S Puls
O Zycia

Zeszyt
cwiczen

DO BIOLOGII >
DLA KLASY PIATEJ SZKOLY PODSTAWOWEJ

nowd
era



Atlas anatomiczny

Atlas anatomiczny Tajemnice ciata to wyjgtkowa publikacja, ktora utatwia
zrozumienie zagadnien zwigzanych z anatomig i fizjologig cztowieka.

e Ponad 300 niezwyktych ilustraciji i fotografii
odzwierciedla budowe wewnetrzng
ludzkiego ciata.

e Potaczenie anatomii z innymi dziedzinami biologii
pomaga zrozumie¢ zagadnienia omawiane
na lekcjach oraz przygotowac sie do sprawdziandw.

e Tresci wykraczajgce poza podstawe programowa
pomagajg rozwija¢ zainteresowanie przedmiotem
oraz utatwiajg przygotowanie sie do konkurséw
biologicznych.

Atlas anatomiczny utatwia zrozumienie
tresci omawianych na lekcjach

e Unikalne kalki umozliwiajg
rownoczesne ogladanie budowy
wewnetrznej i zewnetrznej wybranych
narzadow ludzkiego ciata.
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¢ Rubryka Patologie pozwala
poznac przyczyny najczescie;
wystepujgcych chordb.

e Czytelne ilustracje utatwiajg
zapoznanie sie z réznymi poziomami
organizacji ciata cztowieka.
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Puls
Zycia

Zeszyt ¢wiczen jest skorelowany z podrecznikiem do biologii dla klasy piatej
szkoty podstawowej Puls zycia dopuszczonym do uzytku szkolnego i wpisanym
do wykazu podrecznikdw przeznaczonych do ksztatcenia ogdinego do nauczania
biologii w klasie piate;j.

Numer ewidencyjny podrecznika w wykazie MEN: 844/1/2018

Nabyta przez Ciebie publikacja jest dzietem twércy i wydawcy. Prosimy o przestrzeganie praw, jakie im przystuguja.
Zawartos$¢ publikacji mozesz udostepni¢ nieodptatnie osobom bliskim lub osobiscie znanym, ale nie umieszczaj jej
w internecie. Jesli cytujesz jej fragmenty, to nie zmieniaj ich tresci i koniecznie zaznacz, czyje to dzieto. Mozesz skopiowac
cze$¢ publikaciji jedynie na wiasny uzytek.

Szanujmy cudza wtasnos¢ i prawo. Wigcej na www.legalnakultura.pl
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SPIS TRESCI

n Biologia - nauka o zyciu

1. Biologia jako nauka ...

2. Jak poznawac biologie? ...

3. Obserwacje mikroskopowe ...
Sprawdz, czy potrafisz ...

n Budowa i czynnosci zyciowe organizmoéw

1. Sktadniki chemiczne organizméw

2. Budowa komorki zwierzecej ...

3. Komorka roslinna. Inne rodzaje komérek
4. SamOzZyWNOSC ...

5. CudzoZyWnosC ...

6. Sposoby oddychania organizmoéw
Sprawdz, czy potrafisz ...

m Wirusy, bakterie, protisty i grzyby

1. Klasyfikacja organizmoéw ...

2. Wirusy i bakterie ...

3. Réznorodnos¢ protistéw ...
4. Budowa i réznorodnos¢ grzybéw. Porosty
Sprawdz, czy potrafisz ...

Tkanki i organy roslinne

1. Tkanki roslinNe ..o,

2. Korzen - organ podziemny rosliny
3. Ped. Budowa i funkcje todygi ...

4. Lis¢ — wytwdrnia pokarmu ........
Sprawdz, czy potrafisz ...

Réznorodnosé roslin

T MCRY oo,
2. Paprotniki ...

3. Nagonasienne ...
4. Okrytonasienne ...

5. Rozprzestrzenianie sie rodlin okrytonasiennych
6. Znaczenie i przeglad roslin okrytonasiennych

Sprawdz, czy potrafisz ...

Korzystaj z dodatkowych
materiatéw ukrytych pod
kodami QR zamieszczonymi
w publikacji.






V. Roznorodnoscroslin

Obejrzyj film
docwiczenia.pl
Kod: B5X5B6

Mchy

Cele lekcji: Nauczysz sie rozpoznawac przedstawicieli mchéw na podstawie obserwacji.
Poznasz cechy budowy zewnetrznej mchéw. Omdwisz znaczenie mchéw w przyrodzie.

~ Nadobry poczatek J
o Zamaluj sylaby przy poprawnych informacjach dotyczacych mchéw. Czytane kolejno

utworzga nazwe pospolitego mchu wystepujacego w Polsce. Zapisz ja.

4 1\
Wystepuja gtéwnie w srodowisku ladowym. PLON

; 3
Lubig miejsca nastonecznione. MNI

; 3
Rosna w miejscach zacienionych i wilgotnych. NIK

; S
Sa zazwyczaj roslinami wodnymi. SZEK

; S
Maja niewielkie rozmiary — dorastajg do kilkunastu centymetréw.  POSPO

; S
Osiagaja duze rozmiary. LEKAR

; S
Tworza geste kepy, przypominajace poduszki. LITY

; S
Zyja tylko w lasach. SKI

. J

Nazwa:

N

e Ocen informacje dotyczace zarodnikow. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F, jesli jest falszywa.

1. | Mchy rozmnazaja si¢ za pomocg zarodnikow. P F
2. | Zarodniki powstajg w zarodni. P F
3. | W sprzyjajacych warunkach zarodniki kietkujg w bezlistny trzonek. P F
4. | Po wysypaniu si¢ zarodnikéw trzonek i zarodnia obumieraja. P F




mm» /. Réznorodnosé roslin

o Na rysunku przedstawiono jeden z pospolitych gatunkéw mchéw wystepujacych
w lasach.

a) Podpisz cz¢sci mchu wskazane na rysunku.

b) Dopasuj do kazdej z podanych funkcji odpowiednia cz¢$¢ mchu, wymieniona
w punkcie a. Wpisz jej nazwe.

» Wytwarza substancje pokarmowe.

o Utrzymuje mech w glebie.

» Wytwarza zarodniki.

« Transportuje substancje z fodyzki do zarodni.

Dla dociekliwych

) Mchy rozmnazajg sie latem, za pomocg zarodnikéw.

a) Ustal wlasciwa kolejnos¢ kolejnych etapow rozmnazania si¢ mchow. Wpisz w okienka
cyfry 2-6.

|| Zarodniki kietkuja w sprzyjajacych warunkach w ulistnione fodyzki z chwytnikami.
|1| W zarodni powstaja zarodniki.

|| Z zygoty rozwija sie trzonek z zarodnia.

|| W rodni plemnik Iaczy sie z komérka jajows.

|| Zarodniki wysypuja sie z zarodni.

|| Na szczycie ulistnionych fodyzek tworza sie rodnie i plemnie.

b) Wyjasnij, jaka role w zaplodnieniu u mchéw odgrywa woda.
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9 Kasia i Tomek rozmawiali o znaczeniu mchow w przyrodzie.
Uzupelnij odpowiedzi Tomka na pytania Kasi.

Co to znaczy, 2e mchy
sq organizmami pionierskimi?

Mchy magazynujg duze ilosci wody. Jakie to
ma znaczenie dla innych organizmow?

O Wpisz w zielona ramke przyklad pozytywnego znaczenia, a w czerwong — negatywnego
znaczenia mchow dla czlowieka.

Znaczenie
mchéw dla
cztowieka [ ]

Zapamietaj o’ .

» Mchy to niewielkie rosliny ladowe, rosnace w miejscach cienistych i wilgotnych.

« Mchy nie wytwarzaja typowych organdw. Ich ciato jest zbudowane z: chwytnikow,
ulistnionej todyzki, a latem takze z trzonka zakonczonego zarodnia.

« Chwytniki utrzymuja mech w glebie. Ulistniona todyzka wytwarza substancje
odzywcze podczas fotosyntezy, a w zarodni powstaja zarodniki, ktére po opuszczeniu
zarodni kietkujg w nowa rosline.

« Mchy sg organizmami pionierskimi. Magazynuja duze ilo$ci wody, sg pokarmem
dla zwierzat oraz tworzg torfowiska.
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!%gm Paprotniki

Cele lekcji: Nauczysz sie rozpoznawac paprocie, widfaki i skrzypy na podstawie
obserwacji. Poznasz cechy budowy zewnetrznej paprotnikow. Omoéwisz znaczenie
paprotnikéw w przyrodzie.

—— - -
° o

~ Nadobry poczatek J

o Na rysunkach przedstawiono przedstawiciela mchéw oraz przedstawiciela paprotnikow.

a) Wskaz, ktora roslina jest paprotnikiem. Zaznacz wlasciwe okienko.

YR YR
o/ f A

trzonek

. B podziemna
[ todyga -
"

ulistniona
todyzka

chwytniki

b) Zaznacz jedna ceche¢ paprotnikow, dzieki ktérej mozna je odrézni¢ od mchow.
|| Przeprowadzaja fotosynteze.
|| Wyksztalcajg wlasciwe organy roglinne.
|| Wystepuja w miejscach wilgotnych i zacienionych.
|| Wytwarzaja zarodniki.

—

e Paprocie to najbardziej okazale sposréd wszystkich paprotnikéw.
a) Whpisz przy kazdej funkcji nazwe odpowiedniego elementu paproci, wymienionego
w zadaniu 1.

« Pobiera wodg z solami mineralnymi.

» Wytwarza zarodniki.

» Magazynuje substancje odzywcze.

o Uczestniczy w fotosyntezie.
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2. Paprotniki

b) Podpisz wskazane czesci liscia
przedstawiciela paproci - nerecznicy.
Skorzystaj z podpowiedzi.

i ]

ogonek ° blaszka lisciowa

c) Napisz, po ktdrej stronie liscia
paproci wyksztalcaja si¢ zarodnie.

{ ]

o Skrzypy, widlaki i paprocie majg cechy wspolne oraz cechy, ktérymi sie réznig.

a) Rozpoznaj, doktorej grupy - paproci, skrzypow czy widlakéw - naleza przedstawione
na rysunkach paprotniki i zapisz jej nazwe. Nastepnie podpisz wskazane elementy

budowy paprotnikow.

liscie

kiacze -
podziemna
todyga

{ liscie

b) Zamaluj na zielono ramki wskazujace liscie, na bragzowo - ramki wskazujace
korzenie, a na pomaranczowo - ramki wskazujace lodygi.
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mmm» V. Réznorodnos¢ roslin

¢) W budowie korzeni, lisci i fodyg paprotnikéw mozemy zaobserwowac roznice.
Przeanalizuj rysunki z punktu a i odpowiedz na pytania.

c Nerecznica Skrzyp Widlak
Pytanie , .
samcza polny gozdzisty
Duze, skladajq sie

Jak wygladaja liscie? z wielu mniejszych
listkow.

Czy wyksztalca klacze?

Czy wyksztalca fodyge

nadziemna? Jesli tak, to jak

ona wyglada?

Gdzie powstajg zarodnie?

o Jednym z najpospolitszych paprotnikéw jest skrzyp
polny, ktéry wytwarza dwa rodzaje pedow.
a) Wykresl bledne informacje na temat pedu
przedstawionego na zdjeciu.

« Powstaje latem | wiosng.
« Wytwarza zarodniki / substancje odzywcze.
« Ma drobne / duze liscie.

w poréwnaniu z pedem przedstawionym na rysunku.
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Dla dociekliwych

Rozwiaz krzyzéwke dotyczaca paprotnikéw. Litery z kolejno ponumerowanych pdl
utworza haslo - nazwe jednej z polskich paproci.

1. Powstaja w nich zarodniki.
2. Zawiera komorke jajows.

3. Powstaje w wyniku
zaplodnienia.

4. Mloda posta¢ paproci
o sercowatym ksztalcie.

5. Powstaja w niej plemniki.
6. W jej obecnosci zachodzi
zaplodnienie.
7. Polaczenie plemnika
z komorka jajows.

8. Laczy si¢ z komdrka jajowa.

13

2. Paprotniki

® N OV oA WN =

12

10

11

12

13

14

15

16

~

o Przyjrzyj si¢ zdjeciom, a nastepnie na ich podstawie napisz, jakie znaczenie dla czlo-

wieka majg paprotniki.

NI . % *
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mmm» V. Réznorodnos¢ roslin

o Podobno w noc Swietego Jana, ktdra jest najkrétsza noca w catym roku, w kazdym lesie
zakwita tylko jedna papro¢. Kto znajdzie cudowny kwiat, zerwie go i schowa, bedzie
szczesliwy i bogaty.

Jak myslisz, czy mozna znalez¢ w lesie kwiat paproci? Uzasadnij swojg odpowiedz.

e Na ilustracji przedstawiono trzy gatunki paprotnikéw objete ochrong.
a) Rozpoznaj je i zapisz ich nazwy. Dla ulatwienia podano pierwsze i ostatnie litery

nazw.

b) Wyjasnij, co to oznacza, ze roslina jest objeta ochrona.

Zapamietaj o’

« Paprotniki to zr6znicowana grupa roslin wystepujacych gtéwnie na ladzie. Naleza
do nich: paprocie, skrzypy i widtaki.

« Paprocie maja duze, pierzaste liscie, na ktorych spodniej stronie czesto wystepuja
skupiska zarodni. Ltodyga paproci jest przeksztatcona w ktgcze, z ktérego wyrastajg
korzenie.

« Skrzypy maja drobne i zredukowane liscie oraz dwa rodzaje todyg. todyga
nadziemna jest wzniesiona, a na jej szczycie tworzy sie ktos zarodnionosny. todyga
podziemna to kiacze, od ktérego odchodzg korzenie.

« Widtaki maja drobne liscie, wyrastajace na ptozacej todydze. Na szczycie todygi
tworzy sie ktos zarodnionosny. Zaréwno todygi, jak i korzenie sg u tych roslin widlasto
rozgatezione.
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Nagonasienne

Cele lekgji: Poznasz cechy roslin nagonasiennych na przyktadzie sosny. Nauczysz sie
rozpoznawac przyktadowe gatunki roslin nagonasiennych wystepujacych w kraju.
Poznasz znaczenie roslin nagonasiennych w przyrodzie i zyciu cztowieka.

—— - =
o o

~ Nadobry poczatek J

o Zapisz co druga litere z diagramu, przeskakujac zgodnie ze wskazaniami strzalek.
Odczytaj haslo - nazwe grupy organizmoéw - a nastepnie podaj dwie cechy tej grupy.

LN N N NN Haslo:
N wlalL|e|L

R O PIN|(W| A
EIU N/ A[N(S | E|P|I|C|S|D
N AN A A

Cechy:

1.

2.

~—

9 Roéliny nasienne réznig si¢ od mchéw i paprotnikéw budowsg oraz sposobem rozprze-

strzeniania.

a) Zaznacz okienka przy nazwach organéw charakterystycznych wylacznie dla roslin

nasiennych.
|| Todygi || nasiona || kwiaty || korzenie || liscie

b) Wyjasnij, jaka role odgrywaja organy zaznaczone w punkcie a.

9 Ocen ponizsze informacje dotyczace cech roslin nagonasiennych. Zaznacz P, jesli
informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest falszywa.

1. | Rosliny nagonasienne to najczesciej krzewy, rzadziej — drzewa. P F
2. | Liscie rodlin nasiennych maja najczesciej posta¢ diugich, sztywnych igiet. P | F
3. | Wszystkie rosliny iglaste zrzucaja licie na zime. P  F
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00) Korzystam z informacji

Dlaczego nagonasienne sg odporne

na mréz i susze?

W Europie, Azji i Ameryce Pétnocnej ciggnie sie
szeroki pas laséw iglastych nazywanych tajga.
Zima na tym obszarze trwa od siedmiu

do dziewieciu miesiecy. Temperatura powietrza
spada nawet do -40°C. W tajdze przewazaja
doskonale przystosowane do takich warunkéw
swierki, sosny, jodty i modrzewi. Wszystkie one,

z wyjatkiem modrzewia, nie zrzucaja igiet na
zime, dzieki czemu moga rozpoczac fotosynteze
wczesng wiosng, gdy temperatura powietrza jest

wyzsza i jest dostepna woda.

60"
1:600 000 000

Tajga tworzy pas o szerokosci ponad 1000 km.
Siega on az poza pétnocne koto podbieguno-
we. Na obszarach tajgi ziemia wraz ze znajdu-
jaca sie w niej woda jest zamarznieta nawet
do gtebokosci kilkuset metréw. Rosliny, ktore
tam rosna, zmagaja sie wiec przez wieksza
cze$¢ roku z susza, poniewaz nie moga
pobiera¢ wody.

Drzewa wystepujace w tajdze maja wysokie, smukte
pnie okryte gruba korg i stozkowate korony. Ksztatt
koron utatwia zsuwanie sie $niegu z drzew, co
zapobiega tamaniu sie gatezi. Gruba kora chroni

drzewo przed mrozem.

Liscie drzew rosnacych w tajdze sg okryte
gruba warstwa wosku, ktéra chroni przed
mrozem i utratg wody. tuski tworzace szyszki
sg grube i $cisle do siebie przylegaja, dzieki
czemu chronig nasiona.

Rozwiaz zadania na podstawie informac;ji

o Wyjasnij, dlaczego na obszarze tajgi woda jest trudno dostepna dla roslin.

|| Stozkowate korony.
|| Gruba kora.

|| Wosk na powierzchni igiet.

e Zaznacz cechy roslin nagonasiennych, ktdre chronia je przed mrozem i susza.

G Wyjasnij, dlaczego wigkszo$¢ roslin nagonasiennych nie zrzuca lisci na zime.
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3.Nagonasienne ~ @em—

o Zdjecia przedstawiajg niektdre elementy sosny zwyczajne;.

a) Rozpoznaj, ktore zdjecie przedstawia kwiatostan zenski, ktdre - kwiatostan
meski, a ktore - szyszke. Podpisz zdjecia.

b) Zapisz, ktory z elementéw wymienionych w punkcie a bierze udzial w:

 rozmnazaniu plciowym.

e rozprzestrzenianiu sie.

¢) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Szyszka to

A. skupisko zarodni z zarodnikami.
B. skupisko zdrewniatych lisci.

C. przeksztalcony kwiatostan zenski.

D. przeksztalcony kwiatostan meski.

e Obejrzyj zdjecia, a nastepnie zapisz, w jakich dziedzinach przemystu czlowiek wyko-

rzystuje rosliny nagonasienne.
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mm» /. Réznorodnosé roslin

9 Podaj nazwy roslin nagonasiennych przedstawionych na zdjeciach. Skorzystaj z po-
danego nizej klucza do oznaczania gatunkéw. Wpisz w okienka litery odpowiadajace
nazwom roslin.

1. Roslina niewyksztalcajaca szyszek. Nasiona otoczone czerwong osnowka. Migkkie,
niektujace igly — cis pospolity. [A]
Roslina wyksztalcajgca szyszki - przejdz do punktu 2.

2. Drzewo o dtugich, klujacych iglach oraz nieduzych szyszkach - sosna pospolita.
Drzewo o kroétkich iglach - przejdz do punktu 3.

3. Igly migkkie (opadajace na zime), zebrane w peczki, drobne szyszki — modrzew
europejski.
Igty pojedyncze - przejdz do punktu 4.

4. Drzewo o duzych, zwisajacych szyszkach i sztywnych, klujacych igtach - swierk
pospolity. D]
Drzewo o szyszkach zwréconych w gore i igtach z dwoma charakterystycznymi,

bialymi pasmami na spodniej stronie — jodla pospolita. [ E]

Zapamietaj !

« Rosliny nasienne wytwarzaja kwiaty, ktére stuza im do rozmnazania ptciowego,
oraz nasiona umozliwiajgce im rozprzestrzenianie sie.

« Do nagonasiennych naleza drzewa i krzewy o zdrewniatych todygach. Ich cecha
charakterystyczng sg dtugie i waskie liscie, majgce postac igiet.

« Rosliny nagonasienne produkuja tlen i pochtaniajg dwutlenek wegla. Stanowig zrodto
pokarmu i schronienie dla wielu organizmow.

« Cztowiek wykorzystuje rosliny nagonasienne w budownictwie, do produkgji mebli,
papieru, lekow i kosmetykow.
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[E | Obejrzyjanimacje

" i ocwiczenia.
% Okrytonasienne o d pl

2 | Kod:B56NAJ

Cele lekgji: Nauczysz sie rozpoznawac formy roslin okrytonasiennych. Poznasz elementy
budowy kwiatu i okreslisz ich funkcje w rozmnazaniu ptciowym.

—— - =
.

~ Nadobry poczatek J

o Na lekgji biologii dzieci rozmawialy o roslinach nasiennych.

Wstaw X przy informacji, ktéra pozwala odrozni¢ rosliny okrytonasienne od roslin

nagonasiennych.
Ich nasiona sq okryte Wytwarzajg kwiaty Sg wérdd nich
$ciang owocu. i nasiona. formy drzewiaste.

—

9 Okrytonasienne to najliczniejsza i najbardziej zréznicowana grupa roslin.
Przyjrzyj si¢ zdjeciom, a nastepnie zapisz zgodnie z przykladem, w jakiej formie wy-
stepuja przedstawione na nich ros$liny okrytonasienne.

boréwka berberys konwalia majowa dab

Przyklad: Dab jest drzewem, poniewaz ma grubg fodyge nazywana pniem.

Konwalia jest , poniewaz

Berberys jest , poniewaz

Boréwka jest , poniewaz



mmm» V. Réznorodnos¢ roslin

o Na rysunku przedstawiono kwiat rodliny okrytonasienne;j.

a) Polacz czesci kwiatu z ich wlasciwymi nazwami podanymi w ramkach.

[ ptatek korony ]

[ dno kwiatowe ]

[ dziatka kielicha ]

b) Zapisz, ktora czes¢ kwiatu:

o przeksztalca sie w owoc.

o wytwarza ziarna pytku.

» wabi owady zapylajace.

o Antosia powtarzala informacje o kolejnych etapach rozmnazania si¢ czere$ni. Kazdy etap
opisala na osobnej kartce. Niestety, kartki rozsypaly si¢ i pomieszaty.
Pomdz dziewczynce uporzadkowac kartki w odpowiedniej kolejnosci. Pokoloruj ramki
takimi kolorami, aby kolejny etap rozmnazania pasowal do jego opisu.

4 1\
1. Kwitnienie Zalazek przeksztatca sie w nasienie, a $ciana zalazni - w owocnie.
& J
( N\ ( N\
2. Zapylenie Dojrzata roslina wytwarza kwiaty.
(. J (. J
( N e A
3. Zaptodnienie Szpaki zjadaja soczyste owoce, w ktérych znajduja sie nasiona.
- J \ J
e N\ 4 1\
4. Powstawanie owocu Owady przenoszg ziarna pytku z precikéw na stupki.
(& J . J
4 1\
5. Przenoszenie owocu Z nasiona wyrasta nowa roslina.
& J
( N\
[6. Kielkowanie nasion ] Komodrka plemnikowa taczy sie zkomérka jajowa.
. J
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Do czego mozna wykorzystac pytki roslin?

Kazdy gatunek rosliny nasiennej ma pytek o okreslonych cechach zewnetrznych i wiasciwo-
$ciach. Wiedze te wykorzystuje sie miedzy innymi do rozwigzywania zagadek kryminalnych.
Na podstawie analizy pytkéw znajdujacych sie na rzeczach pochodzacych z miejsca prze-
stepstwa mozna ustali¢, gdzie i kiedy zostato one popetnione. Jest to mozliwe, poniewaz
niektére rosliny rosna tylko w okreslonych srodowiskach (np. tylko na bagnach) oraz kwitng
i wytwarzaja pytek w réznych miesigcach roku. Wystepowanie ich pytkdw wskazuje wiec

na miejsce i czas dokonania przestepstwa. Ponadto pyiki roslin mozna tez wykorzysta¢ do
okreslenia, jakie warunki panowaty w danym miejscu w dawnych czasach. Sg one bowiem
odporne na czynniki zewnetrzne i moga przetrwac w skatach nawet tysiace lat.

W zaleznosci od gatunku
rosliny ziarna pytku
réznig sie wielkoscia,
ksztattem i kolorem.

Kazdy gatunek rodlin ma

pytek o niepowtarzalnej

strukturze powierzchni.
\ J

<« Pytek pszczeli, czyli pytek kwiatowy zebrany przez pszczoty,
wykorzystuje sie w do produkgji kosmetykow i lekéw.
Substancje te stosuje sie np. w stanach ostabienia organizmu,
poniewaz zawiera ona m.in. witaminy, mikroelementy, biatka
oraz cukry.

© Wyjasnij, w jaki sposob analiza pytkéw roslin pomaga w wyjasnianiu przestepstw.

G Podaj dwa przyklady zastosowania pylku pszczelego.




mm» /. Réznorodnosé roslin

e Zapylanie roslin odbywa si¢ najczesciej za posrednictwem wiatru lub zwierzat.

Zaznacz, ktdére cechy kwiatu dotycza roslin owadopylnych, a ktore — roslin wiatro-
pylnych. Wstaw X we wlasciwe miejsca tabeli.

Cechy kwiatu Rosliny wiatropylne | Rosliny owadopylne

Okwiat jest drobny i zielony.

Okwiat jest duzy i kolorowy.

Wytwarza stodki nektar.

Preciki maja dlugie nitki.

Pylek jest lekki i wytwarzany w duzych ilosciach.

Pylek jest lepki.

Zapamietaj o’

« Cechy charakterystyczne roslin okrytonasiennych to: wytwarzanie owocéw i kwiatow,
ktére sq zwykle obuptciowe i majg ztozong budowe.

« Ze wzgledu na budowe todygi wsrdd roslin okrytonasiennych wyrézniamy: drzewa,
krzewy, krzewinki i rosliny zielne.

- Kwiaty sktadaja sie z: dna kwiatowego, okwiatu oraz struktur biorgcych udziat
w rozmnazaniu - stupkéw (organéw zenskich) i precikéw (organéw meskich).

« W skfad okwiatu wchodzg ptatki korony i dziatki kielicha. Struktury te chronia preciki
i stupki oraz przywabiaja zwierzeta zapylajace.

« Stupki wytwarzaja zalazki, w ktérych powstaja komorki jajowe. Preciki wytwarzaja
ziarna pytku, z ktorych wyksztatcajg sie komorki plemnikowe.

« Przeniesienie ziaren pytku z precikdw na stupek odbywa sie zwykle za pomoca wiatru
lub zwierzat.

» Po zapyleniu dochodzi do zaptodnienia. W jego wyniku powstaje nasienie, znajdujace
sie w owocach. Do zaptodnienia nie jest potrzebna woda, poniewaz komorki
plemnikowe przenosi do zalgzka tagiewka pytkowa.
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m Rozprzestrzenianie si¢ roslin

okrytonasiennych

Cele lekgji: Poznasz budowe nasiona oraz sposoby rozprzestrzeniania sie nasion.
Wykazesz wptyw wybranych czynnikéw na kietkowanie nasion. Oméwisz sposoby
wegetatywnego rozmnazania sie roslin.

—— - =
o o

~ Nadobry poczatek J

o Rysunki przedstawiajg owoce awokado i orzecha wloskiego.
a) Pomaluj na pomaranczowo owocni¢ miesista, na bragzowo - owocnie sucha.
Na czerwono pomaluj nasiona.

b) Podaj dwie funkcje owocni.

1.

2.

|

9 Rysunki przedstawiajg stupek kwiatu i owoc czeresni.
Popisz elementy wskazane na rysunku owocu czere$ni. Nastepnie pokoloruj na czer-
wono owocnie i te czes¢ slupka, z ktorej ona powstaje, a na bragzowo - nasienie i te
czes¢ shupka, z ktérego ono powstaje.

)

$ciana zalazni

)

zalazek
- @
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mm» /. Réznorodnosé roslin

o Na fotografiach przedstawiono kwiatostan i owoce mniszka lekarskiego, pospolitej ro-
sliny takowe;.
Przyjrzyj si¢ budowie kwiatostanu i owocéw mniszka, a nast¢pnie zaznacz poprawne
dokonczenia zdan.

Kwiaty mniszka s3 zapylane przez
A. wiatr.

B. wodg.

C. zwierzeta.

Owoce mniszka rozprzestrzeniajg sie przez
A. wiatr.

B. wodg.

C. zwierzeta.

O Przeczytaj tekst. Nastepnie wykresl w podanych zdaniach niepotrzebne wyrazy tak,
aby zdania zawieraly prawdziwe informacje.

Kalina to gatunek krzewu, ktdry w naturze rosnie w wilgotnych miejscach, ale jest réwniez
sadzony w ogrodach. Wytwarzane przez niego liczne, biate, zapylane przez owady kwiaty
tworzq geste skupienia na szczycie peddw. Owoce kaliny dojrzewajq w sierpniu i we wrzesniu,
ale pozostajq przez kilka miesiecy na krzewach. Sq one czerwone i ISnigce, majq kulisty
ksztatt i dtugosé 8-10 mm. Sq praysmakiem dla niektorych gatunkow ptakow. W soczystym,
20ttym miqzszu znajduje sie jedna, okrggta i sptaszczona pestka.

» Owoce kaliny rozprzestrzeniajg si¢ za pomocg zwierzgt / wiatru.
» Owocnia jest sucha / migsista.
» W pojedynczym owocu znajduje si¢ kilka nasion / jedno nasienie.

o U niektdrych roslin fodygi i korzenie ulegaja przeksztalceniom. Dzieki temu moga pelni¢
dodatkowe funkcje, na przyklad uczestniczy¢ w rozmnazaniu wegetatywnym.
Wskaz strzatkg u kazdej z przedstawionych na rysunkach roslin czes¢ stuzaca do roz-
mnazania wegetatywnego. Nastepnie podaj jej nazwe.
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5. Rozprzestrzenianie sie roslin okrytonasiennych

= tatwo to sprawdzic¢

Obserwacja kietkowania i rozwoju fasoli i kukurydzy

Instrukcja: Przygotuj trzy nasiona fasoli i trzy nasiona kukurydzy, dwa stoiki,
gaze, gumki recepturki, wode. Naciaggnij gaze na jeden stoik, a nastepnie przy-
mocyj ja gumka recepturkg. Palcem delikatnie wcisnij gaze do srodka, tak aby
powstalo w niej niewielkie zaglebienie. W ten sam sposob przygotuj drugi stoik.
W jednym stoiku pot6z nasiona fasoli, a stoik wypelnij wodg, tak aby nasiona
byly w niej delikatnie zanurzone. W drugim stoiku pot6z nasiona kukurydzy
i rowniez napelnij go woda. Odstaw sloiki w cieple miejsce. Pamietaj o regu-
larnym podlewaniu hodowli.

Obserwuj uprawe codziennie przez dwa tygodnie i zapisuj odpowiedzi na pytania
w tabelce.

Nr etapu Pytanie Fasola Kukurydza

Etap 1. | Po ilu dniach pojawit si¢ korzen?

Etap 2. | Po ilu dniach pojawila si¢ todyga?

Etap 3. | Po ilu dniach pojawily sie liscie?

Zaznacz poprawny wniosek.
|| Czas rozwoju roslin réznych gatunkéw jest taki sam.

|| Czas rozwoju rolin réznych gatunkéw roslin nie jest taki sam.

Zapamietaj o’

« Owoc jest zbudowany z jednego nasienia lub kilku nasion oraz z owocni. Nasiono
i owocnia powstajg z dolnej czesci stupka, czyli z zalazni.

« Owoce w zaleznosci od budowy sg przenoszone przez wiatr, zwierzeta lub wode.

« Nasienie jest otoczone tuping nasienng, ktéra chroni zarodek, czyli mtoda rosline.
Nasienie zawiera réwniez tkanke odzywcza, ktéra jest zrodtem substancji
pokarmowych dla zarodka.

« Nasienie w korzystnych warunkach kietkuje i daje poczatek nowej roslinie, nazywanej
siewka. Czynnikami niezbednymi do kietkowania sa: tlen, woda, odpowiednia
temperatura i Swiatto (u niektérych roslin).

« Rosliny moga sie rozmnazac ptciowo lub wegetatywnie. W rozmnazaniu
wegetatywnym nowa roslina powstaje z fragmentéw rosliny rodzicielskiej,
na przyktad z roztogow, ktaczy, bulw lub cebul.
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m Znaczenie i przeglad roslin okrytonasiennych

Cele lekcji: Nauczysz sie rozpoznawac przedstawicieli rodzimych drzew lisciastych.
Poznasz znaczenie roslin okrytonasiennych w przyrodzie i zyciu cztowieka.

~ Nadobry poczatek J

0 Polacz rysunki roslin okrytonasiennych z rysunkami produktow, ktdére czlowiek
z nich otrzymuje.

pszenica

9 Uzupelnij schemat. Wpisz w ramki przyklady znaczenia roélin okrytonasiennych

w przyrodzie.
( )
e A A
Pochtaniaja dwutlenek wegla.

. J 7\ J
( h ZNACZENIE ( )
ROSLIN
< | OKRYTONASIENNYCH | —»

. J . J
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(0/0) Korzystam z informacji

Znaczenie debow dla
galasowki debianki

Latem na lisciach debéw mozna
zaobserwowac okragtawe, wypukte
struktury. To galasy, ktore sg miejscem
rozwoju owada - galaséwki debianki.
Dorosta samica naktuwa lis¢ debu i sktada
w nim jaja. Naktuta tkanka miekiszowa
liscia zarasta ponad jajami i w ten sposéb
powstaje kulka. Wewnatrz kulki rozwija sie
biata larwa, ktéra odzywia sie soczystym
miekiszem liscia. Jesienig dochodzi do
przepoczwarzenia larwy, a potem pojawia
sie dorosty owad. W niektdrych krajach
galasy wykorzystuje sie do zmiekczania
skér i nadawania im trwatosci, a jeszcze
100 lat temu uzywano ich powszechnie
do produkgcji atramentu. W Chinach

i Indiach od setek lat galasy
wykorzystuje sie rowniez w kuchni

i medycynie.

Larwy galaséwki debianki rozwijaja sie
w galasach — kulistych tworach czesto spotykanych
na spodniej stronie lisci debu.

Rozwigz zadania na podstawie informacji

e Wyjasnij, jakie znaczenie dla galasowki debianki maja deby.

o Ocen ponizsze informacje. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest

falszywa.
1. | Galasy to jaja sktadane przez galaséwke debianke. P F
2. | Larwy galasowki debianki odzywiaja sie tkankg migkiszows lisci. P F

W dawnych czasach galasy wykorzystywano miedzy innymi
do produkgji atramentu.
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mmm» V. Réznorodnos¢ roslin

e Na zdjeciach przedstawiono fragmenty pedéw roslin okrytonasiennych.

a) Napisz pod kazdym zdjeciem, jaki to gatunek rosliny okrytonasienne;j.

O

b) Oznacz, czy dany gatunek to drzewo, krzew czy krzewinka. Zamaluj kéteczka przy
kazdym zdjeciu zgodnie z legends.

. drzewo . krzew krzewinka

Zapamietaj o’ N

« Rosliny okrytonasienne stanowig srodowisko zycia oraz zrédto pokarmu dla wielu
organizméw. Dostarczaja tlenu, pochtaniaja dwutlenek wegla, oczyszczajg powietrze
i zapobiegaja powodziom.

- Dla cztowieka rosliny okrytonasienne sa zrédtem pozywienia, a takze surowcami do
produkgcji lekdw i kosmetykow. Stuzg réwniez do wytwarzania produktéw z drewna
i pasz dla zwierzat gospodarskich. S ozdoba w parkach i ogrodach.
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;/ Sprawdz, czy potrafisz

V. R6znorodnosc¢ roslin

o Zdjecia przedstawiajg przedstawicieli czterech grup roslin.
a) Rozpoznaj, do ktorej grupy - mchow, paprotnikow, nagonasiennych czy okryto-
nasiennych - nalezg rosliny przedstawione na zdjeciach. Wpisz jej nazwe w odpo-
wiednim miejscu.

b) Wpisz przy informacjach nazwy grup roslin z punktu a. Uwaga! Do niektorych
informacji pasuje wiecej niz jedna grupa.

« Sg organizmami pionierskimi.

» Wytwarzaja kwiaty i nasiona.

» Wyksztalcaja korzenie, fodygi i liscie.

Do rozmnazania plciowego potrzebuja wody.

« Nie wyksztalcajg typowych tkanek i organéw roslinnych.

» Rozmnazajg si¢ przez zarodniki.

» Wyksztalcaja owoce.

c) Zapisz, ktora grupa roélin jest najbardziej przystosowana do niekorzystnych
warunkow srodowiska. Podaj dwa przyklady takich przystosowan.
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9 Wybierz poprawne dokonczenia zdan.

L.

Klos zarodniono$ny wyksztalcajg rosliny nalezace do

A. mchéw. B. paprotnikéw. C. okrytonasiennych. D. nasiennych.

Szyszki roélin nagonasiennych to przeksztalcone

A. kwiatostany meskie.

B. kwiatostany zenskie.

Komorka plemnikowa u roslin nasiennych dostaje si¢ do zalagzka za pomoca
A. zalgzni. B. fagiewki. C. owocni. D. okwiatu.
Funkcjg owocu czeresni jest

A. wytwarzanie zalazkow.

B. rozsiewanie nasion.

C. ulatwianie zapylenia.

D. wytwarzanie pylku.

Pierwszym etapem kielkowania nasienia jest wytworzenie

A. korzenia. B. lodygi. C. lisci. D. kwiatu.

o Rozwiaz krzyzoéwke, a nastepnie wyjasnij haslo.

102

1. Czes¢ stupka, na ktdrg trafia pylek.

2. Organ stuzacy tulipanowi do rozmnazania plciowego.

3. Element zenski kwiatu, wystepujacy na przykiad u czeresni.

4. Jest zbudowane z zarodka, tkanki odzywczej i tupiny.

5. Meska komérka rozrodcza.

6. Przeniesienie ziarna pylku na stupek.

7. Jest z nich zbudowana gléwka precika.

8. Przeksztalca si¢ w nasienie. 1.

2.

3.
4,
5.
6.
7.
8.

Hasto:
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o Na zdjeciach przedstawiono budowe kwiatéw dwodch roslin okrytonasiennych.

Okresl, ktory z kwiatéw — A czy B - jest wiatropylny. Odpowiedz uzasadnij uwzgled-
niajac widoczna na rysunku ceche budowy.

o Wpisz po jednym przykladzie pozytywnego znaczenia wskazanych grup roslin dla
przyrody i dla czlowieka.

Grupa roslin Znaczenie dla przyrody Znaczenie dla czlowieka

Mchy

Paprotniki

Okrytonasienne

Nagonasienne

G Przeanalizuj wszystkie etapy cyklu rozwojowego i ponumeruj je w odpowiedniej
kolejnosci, od 2 do 6.

[I:' Powstawanie owocu. } [D Zapylenie. } [II' Kwitnienie. }

{D Kietkowanie nasion. } {D Zaptodnienie. } {D Przenoszenie owocow. }

o Podkresl nazwe rosliny, ktdrej cykl rozwojowy przedstawiono w zadaniu 6.

nerecznica samcza ® bez czarny ° torfowiec blotny ¢ cis pospolity
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